



11月21日，易建联在比赛中。 新华社记者 李然 摄

超越前队友朱芳雨，荣获CBA历史得分王

## 易建联的加冕之路

本报记者 袁浩

2002年12月29日，15岁的易建联拿到了他在CBA的第一分。

2019年11月21日，32岁的易建联拿到了他在CBA的第11166分，荣登CBA历史得分王。

这段旅程，易建联用了不到15个赛季。

## 创造历史笑颜开

采访过易建联的记者都知道，易建联是一位不苟言笑的人。11月21日，易建联却笑得特别开心。

11月21日，CBA第8轮，广东队客场挑战天津队。比赛第2节，广东队外援马尚·布鲁克斯持球突破上篮，篮球在筐上转了几下刷筐而出，快速跟上的易建联连续起跳补篮得手，拿到了他本场比赛的第9分，这也是他在CBA拿到的第11166分。

回防的易建联做了一个“第一”的手势。场下的广东队总经理朱芳雨——易建联曾经的队友笑得特别灿烂。因为易建联凭借这个补篮成功超越朱芳雨，成为CBA历史得分王。

赛后，易建联手捧CBA公司特制的奖杯，满脸堆笑，仿佛时光倒流。17年前，易建联在CBA拿下第一分后便兢兢业业，不断累积自己的得分。

2014年1月26日，易建联拿到了在CBA的第5000分；2016年11月18日，易建联拿到了第8000分；2018年10月30日，易建联拿到了第10000分；

2019年11月21日，易建联得分高达11177分。

除了得分高，易建联的表现也很稳定——得分在10分以下的比赛有52场，得分在10~19分的比赛有154场，得分在20~29分的比赛有215场，得分在30~39分的有80场，40分以上的比赛有15场。多年来，易建联仍然是中国篮坛一哥。

## 十年如一日坚持

本赛季8轮比赛过后，易建联场均得到24.4分10.4个篮板1.9次盖帽，两分球命中率高达64.8%，罚球命中率为81.5%。易建联的场均得分仅次于福建队的王哲林，位列国内球员第2位。

从个人天赋来说，易建联并不是一个出色的得分手，但10多年来他每场比赛仍然能贡献两位数得分，这与他的自律密切相关。

易建联有个习惯，每场比赛开始前，他都会比别人早半个小时到球场。易建联跟着训练师完成热身训练后，会把所有的技术动作都扎实地练习一遍，形成肌肉记忆，调动身体的兴奋度。

对于提前半个小时到场馆训练，易建联给出了解释：“提前到人比较少，我能练得比较专注比较细致。”仅这一点，国内球员就很少能做到。

除了赛前训练，易建联赛后也会花很多时间做力量训练和康复治疗，保护身体。至于饮食，易建联更是自律到极致。即便是和朋友吃饭，他也只喝水，不喝饮料和酒。

“你就不累吗？有没有想懈怠的时候？”曾有媒体如此问易建联，得到的答复是：“有啊，每天都

有，天天都想睡到自然醒。但人需要一个目标，一个努力的方向。”

正因为有高度的自律意识，易建联才能在对抗激烈的篮球场上保持良好的竞技状态。

## 国家队谁来扛旗

除了在联赛，易建联在国家队的地位也无人能替。自姚明、王治郅等老将退役后，易建联成了国家队的领袖。谈到球队领袖，易建联坦陈：“我从来都不是一个合格的领袖，但我为国家而战的初心从未改变。”

在今年的男篮世界杯上，中国队表现不佳，无缘第一时间晋级2020年东京奥运会，但易建联的发挥无可指摘。他场均贡献17.8分7.8个篮板，是国家队表现最为稳定的球员。

9月8日，当中国队在17~32名的排位赛中以73比86不敌尼日利亚队后，有媒体盛传，易建联将退出国家队。赛后，易建联在新闻发布会上予以否认。

无缘第一时间直通东京，中国男篮不得不征战落选赛。面对塞尔维亚队、德国队、巴西队、波兰队、希腊队、意大利队等众多欧美强队，中国男篮被分在了第5档球队，想要突围，难度可想而知。

目前，李楠辞职，杜锋接手中国男篮帅印，但新一届中国男篮的大名单尚未出炉。易建联还会身披战袍出战吗？易建联之后，谁又能成为中国男篮的顶梁柱？或许多年以后，“不称职”的易建联仍然是中国男篮近10年最好的领袖。



问鼎亚冠

11月24日，阿尔希拉尔队队长法拉伊(上)在比赛中。

当日，在日本埼玉进行的2019赛季亚冠联赛决赛第二回合比赛中，沙特阿拉伯阿尔希拉尔队客场以2比0战胜日本浦和红钻队，最终以3比0的总比分创造队史，首夺亚冠联赛冠军。

新华社/法新社

## 足球爷爷与海港少年

新华社记者 杨帆

初冬傍晚，河北省唐山海港经济开发区第一小学响起放学铃声，“足球爷爷”杨刚身着蓝色训练服站在球场边，望着一群向他奔来的小身影，抖擞了下精神。

杨刚今年54岁，曾是天津足球队的一名运动员，退役后从事青少年足球教育工作30年，已为全国各职业队输送优秀足球人才30多名。2018年，杨刚受聘于唐山君贤足球俱乐部，并到海港经济开发区免费开展校园足球培训活动。

“这边足球氛围很浓厚，但校园足球和职业足球在训练培养上是有差距的。我们不光要锻炼孩子们吃苦耐劳、不服输的精神，还要选拔培养优秀的足球苗子。”杨刚说。

在区内第一批自愿报名的100名7至10岁的学生中，杨刚选拔出60名学生参加训练。面对一群零基础的队员，他迅速摸底，按照年龄段划分4个梯度，有针对性地对基本功、敏捷性、耐力和技战术水平进行训练。

四年级学生刘昊轩进入球队后被安排担任守门员，为进行更为专业的训练，杨刚特地请来知名守门员教练施连志、穆军。在专业教练的指导下，刘昊轩的技术突飞猛进，在今年唐山湖举办的京津冀青少年足球邀请赛中，他被一家俱乐部球探相中。

“以前只想追着球跑，现在学会了听从指令和沟通配合。”杨刚告诉记者，开展训练以来，孩子们足球水平长进很大，在一次全国青少年足球邀请赛中获得亚军。

天津相距唐山海港开发区有200多公里路程，这两年来杨刚每周往返家里和唐山风雨无阻。“这是我第二个家，孩子们对足球的热爱让我牵挂。”在这个大家庭，杨刚被称为“足球爷爷”，孩子们也被他叫成大脚豆儿、小坦克、小钢炮。

“爷爷的天津话总逗笑我们。”球队孩子们告诉记者，队里训练紧张又有趣，他们喜欢被“寄存”到教练住处，吃教练煮的饺子。

(据新华社石家庄11月24日电)



## 奋勇争先

11月24日，中国队选手哈那哈提·木哈买提、宁忠岩、阿勒玛斯·卡汉拜(从左至右)在比赛中。当日，在2019-2020赛季国际滑联速度滑冰世界杯波兰站男子团体追逐赛B组比赛中，中国队以3分50秒692夺得第一名。

新华社发(拉法尔摄)

声音

## 体育老师当班主任，没毛病

刘颖余

日前，浙江一个叫苏芷嫣的体育老师火了，还上了热搜。起因是她今年9月入职后，主动向学校申请当班主任。结果，竟引得一片质疑。

有家长表示：“体育老师懂数学英语吗？”“没想到班主任这么年轻，还是体育老师……”这还算委婉的，更有家长追问：“你是要带我们孩子三年吗？”

不过，争议并没有持续太久。据当地媒体回访，两个后，班上的学生和家长渐渐接受了这位任教体育的年轻班主任，开始积极配合她的工作。

在教育学生时，苏芷嫣常把自己作为案例来分享。“我告诉那些不爱学习的学生，作为曾经学习成绩‘垫底’的学生，我也是这么过来的。所以我理解你，但不赞同你不学习的行为。”而在她的带领下，学生也更爱运动了。

在冬日里，看到这个故事的开头，有点沮丧，但看到结尾，竟有些许暖意。

老实说，体育老师当班主任，容易引起争议。早些时候，体育老师就经常被作为调侃的对象，“你的数学是体育老师教的吗？”“你的语文是体育老师教的吗？”类似的调侃，甚至堂而皇之地上了春晚的小品。

观众乐不可支的同时，其实也透着一种巨大的悲凉：体育，无论是作为一个教学科目还是一门职业，都还没得到应有的尊重。

尽管作为塔尖的极少数，奥运冠军和体育明星们，仍有着较高的职业声望和社会威望，但那毕竟是极少数。

体育老师当班主任，为什么会引起争议，原因我看也绝不复杂——家长们一定是在担心，体育老师可能会放松孩子们文化课的学习。

说白了，家长们更看重的还是孩子的成绩和升学。

另外，家长可能也有先入之见，体育老师和其他文化“正课”老师相比，素质或水平大抵有些先天不足，恐难担班主任之大任。

可见，体育老师当班主任，让家长莫名其妙，其中既有挥之不去的“应试”情结，也有对体育和体育老师的轻视与偏见。

最关键的问题恐怕还在于，人们漠视

赛季首球

11月24日，在2019-2020赛季西班牙足球甲级联赛第14轮比赛中，武磊斩获本赛季西甲首球，帮助西班牙人队主场以1比1战平赫塔菲队。

新华社/美联

如火如荼的马拉松热潮背后，违规违纪行为屡禁难止

## 马拉松何堪“信马由缰”

本报记者 李元浩

的跑者猝死意外，一度让不少马拉松赛事的医疗保障备受质疑。国内甚至还出现过不具备相关资质的所谓跑步公司，为了让缴费跑友成功报名波士顿马拉松而伪造马拉松成绩证书的荒唐事件……

以中国田协在2018年做出的几起典型马拉松违规事件处罚为例，其中就包括苏州(太湖)马拉松“递送旗帜干扰比赛”事件，南宁国际马拉松“拉拽冲线冠军运动员”事件，深圳南山半程马拉松“抄近道”事件等。当时，中国田协对上述各赛事组委会做出取消参加2018年度中国田径协会马拉松赛事等级评定资格的处罚，并要求上述组委会限期内向中国田径协会递交书面整改报告。

然而，即便赛事组委会和中国田协频开罚单，国内马拉松赛场的违规现象依然屡禁不止。

例如针对“递送旗帜干扰比赛”行为，中国田协在去年11月22日发布《关于进一步规范、加强全国马拉松赛事竞赛组织管理的通知》，明确提出“任何仪式活动不得影响比赛的正常进行，不得影响选手间的公平竞赛”。但随后进行的绍兴国际马拉松赛和南宁马拉松赛上，还是出现了参赛选手被志愿者强行递上旗帜的尴尬场景……

比赛就必须有规则。国内马拉松赛场违规频出，究其根本，还是马拉松的参与者们并没有真正意识到一场比赛背后，公平竞争和契约精神的重要性。

“马拉松赛场违规现象屡禁难止，本质上就是‘只重短期利益，不重体育精神’的体现。到头来，难免损害马拉松产业的发展前景。”国内某体育产业投资人陈彤表示。

从赛事组织方来看，赛事组织、后勤保障、选手补给、赞助商权益等领域，也多次出现争议和纠纷。前几年的赛事中，不时出现

拉松发展的热潮，我们要加强火热形势下的冷思考。”

## 合力破解难题

在国内马拉松市场狂飙突进的同时，如何让其更规范更健康的发展，一直是业内人士关注的焦点。

为了寻求国内马拉松运动从量变到质变，中国田协对现有政策做了多项修订，拟从赛事运动公司和参赛者两方面来加强监督管理。

例如针对赛事运营公司在赛事组织、推广、运营及其他服务等方面出现的违规情况，中国田协将根据实际情况决定处罚，包括但不限于通报批评、警告、严重警告、取消1~5年运营资格、永久禁入等。

对于参赛选手的违规违纪，中国田协在今年连续发布了《中国马拉松及相关运动参赛指南》和《关于进一步加强全国马拉松赛事报名参加资格审查制度的通知》等规范性文件，规范参赛程序，确保办赛参赛安全。

中国田协副主席王楠在接受采访时强调，以前中国田协只对A类共办赛事运营公司进行监督管理，今后将扩大到B类认证赛事以及C类备案赛事运营公司。“马拉松行业在宣传赛事和运动益处的同时，也要正视其中蕴含的风险，对参与者进行提示、教育



11月3日，杭州马拉松赛，参赛选手在比赛中停下来在杭州西湖留影。

新华社记者 黄宗治 摄

和养成。”

除了协会监管和业内提质，也有法律专家提出，可以在体育法基础上，充分适用合同法等法律法规，加大对恶意违法犯规行为的打击，规范马拉松持续健康发展。

“长远来看，解决马拉松行业乱象问题，需要在政府指导下，在现行法律框架下，通过项目协会的良好自治来实现。”首都体育学院体育法与体育规则研究所所长韩勇建议：“业内专家对马拉松运动最了解，也能够出台有效措施来减少乱象发生。”

此外，随着替跑和各种作弊丑闻的出现，将马拉松赛参赛者的信用管理纳入整个公民信用管理机制体制，也是一种值得考虑的建议。